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A kivándorlás*
Irta : Beck Lajos orsz. képviselő.

«
A kivándorlási törvényjavaslatnak 

képviselőházi tárgyalása, egy a kiván­
dorlási visszaéléseket szellőztető inter­
pelláció : újra e kérdés felé terelte a 
közfigyelmet.

És valóban ideje, hogy a kiván­
dorlás okainak megismerésével hozzá­
fogjunk az ország megszerzéséhez, mert 
különben újra meg fog indulni az ame­
rikai kivándorlás, mely rohanó arjával 
magával ragadja idehaza tengődő vé­
reinket.

Gazdasági életünk egészséges fej 
lesztese és önállósítása nélkül a kiván­
dorlás csökkentésére, a visszavándor- 
lás lényeges fokozására nem gondol­
hatunk. Az óhajtott fejlődés pedig az 
eddiginél nagyobb tőkék befektetese, 
az eddiginél szivósabb és intenzivebb 
munkásság, végül az eddiginél nagyobb 
szakértelem és készültség nélkül el nem 
érhetők. Ha a kereskedelmi és ipari 
vállalkozástól eddig irtózó tőkéket meg 
tudjuk nyerni a gazdasági élet szá 
mára, ha a mezőgazdaság előtt a sze­
mélyi hitelnek uj forrásait, kielégítésé­
nek uj alakzatait fel tudjuk tárni, ha 
szakoktatásunk fejlesztésével rá tudjuk 
nevelni polgárainkat a dologtól nem 
irtózó, a munkát nem szégyenló tevé­
kenységre: akkor egy olyen átalaku­
lásnak vetjük meg alapjait, amely nem 
fogja többé ismerni a kivándorlást.

A legjobb példa erre Német­
ország, ahonnan néhány évtizede még 
százezrével szálltak hajóra az emberek, 
ott egy nagy és hatalmas iparnak és 
kereskedelemnek kifejlődésevei, egy 
céltudatos vámpolitika inaugurálásával, 
az egészséges nevelesnek elterjedésé­
vel, az önsegély elvén alapuló társas­
szervezetekkel, az egyes termelési ágak 
hathatós érdekképviseletével, a takaré­
kossági es gjüjtöösztön meggyökere- 
sedésével: ma már néhány tízezerre 
apadt le a kivándorlók száma. Mert 
ott, — dacára annak, hogy az ameri­
kai és német munkabérviszonyok kö­
zött még jelentős különbség van — 
oda tudták kötni a munkást a hazai 
röghöz és a hazai iparhoz, nem a 
csendőrszuronyok millióival, hanem a 
jogos érdekek helyes méltánylásával.

Németországban a munkaadó és 
munkás egymásközti viszonya az utolsó 
évtizedekben óriási átalakuláson ment 

keresztül. A szociális érzék fejlődésevei, 
a tömegek politikai érvényesülésével 
egy uj világnézet kapott lábra. Az, 
amely Amerika nagyságának is alapul 
solgal és amely a két fel munkájának 
kölcsönös megbecsüléséből áll. Ott is 
átesett a tőke azon a nagy lelki küz 
delmen, amelyet a mi tőkénk viv most 
önmagával. A munkaadó ott is arra 
törekedett hosszú ideig, hogj minél 
alacsonyabb munkabérek mellet s mi­
nél kevesebb tőkebefektetessel es koc­
kázattal dolgozzék. De a szociális ér­
zés hatalmas hullámaitól hajtva, siet­
tetve eleg korán megerezte, hogy önön 
erdeke mást parancsol neki. Megér 
tette, hogy az ipari fejlődés eme szé­
dületes korában a munkás teljes erő­
kifejtésére van szükség, úgy mennyi­
ségileg, mint minőségileg, hogy a ver- 
zenyző iszonyú vetélkedésével szem­
ben a tőke megtudja állni a maga 
helyét. És megértette hogy a munka­
erő eme nagy kimerítésével, mintha 
azt az eddiginél drágábban kell is 
megfizetni, nagyobb hasznot biztosít­
hatnak önmaguknak, mint alacsony 
munkabérek, kedvetlen félmunka és 
nap-nap után fenyegető sztrájkmozgal­
mak közepette.

Ha most serkenő iparunkkal gá­
tat akarunk vetni a nagy vándorlás 
nak, akkor nemcsak a kellő tőkéről 
s a kellő szakértelemről kell gondos­
kodni, hanem törvényhozásunk utján 
olyan intézményekét kell létesítenünk, 
amelyek még az amerikainál alacso­
nyabb munkaberviszonyok közölt is 
kedvessé tegyek a munkások szeme­
ben ezt az országot, amely róluk min- 
den irányban gondoskodni kíván. E 
célból fel kell továbbra is karulnunk 
a munkáslakások ügyet, a lehetőleg 
olcsu^ú és mégis esszerü közelelme- 
zés kérdését. De ezzel még nem tel 
jesitettük egészen feladatunkat. Mert 
a magyar kivándorlóknak az a részé, 
amely egyáltalaban nem tér többe vissza 
es elvész a szamunkra és a visszaté­
rőknek az a tekintélyes részé, amely 
a hazai viszonyok láttára elkedvet 
lenedve másodszor, vagy harmadszor 
is vándorbotot fog kezébe: vagy nem 
juthat egyáltalában faluja környékén 
röghöz, vagy olyan árt kell érte fizetnie, 
amely a biztos tönkrejutást jelenti 
számára.

Ennek atérzese parancsoló szóval 
kényszeríti a törvényhozást a parcel­

lázás ügyének rendezésére. Olyatén- 
kép, hogy egy a kivándorlottak pénzé 
nek kezelésére, tengerentúli anyagi 
ügyeinek lebonyolítására is kész pénz­
ügyi vállalat az állam ellenőrzése és 
felügyelet alatt magyar birtokok meg­
szerzésére es felparcellázására hosszú 
lejáratú berletek közvetítésére és ilye- 
ténkép a nehezen hozzáférhető főúri 
es papi nagybirtokoknak a nép részére 
va^ó hasznosítására vállalkoznék a köz­
vetítői dijak kizárásával a lehető leg- 
csekelyebb költségek árán.

Ha egyfelől az állam az intézet­
hez delegált megbízottjai utján a föld­
szerzés es szétparcellázás műveletének 
minden részére irányitó éz ellenőrző 
befolyást fog gyakorolni, ha viszont 
másfelől ezen intézet parcellázási mű­
veletei számára a , közérdek céljából 
adó- es illetékmentesség fog biztosít­
tatni, akkor ezen előnyeinél fogva 
bátran felfogja vehetni a versenyt az 
agilis, de drága magánparcellázással.

Csak az ipari és mezőgazdasági 
érdekek ilyen ápolása hozhatja meg 
az óhajtott orvosságot a kivándorlás­
ból származó vérveszteségünkre.

Készülődések a háborúra.
A M. A V. igazgatósága rendeletet bo- 
csájtott ki az iránt, hogy a Hu(Lip»«st és 
Zimony közt levő vonalon bárom nagy 
állomáson ezer ezer waggon szenet tart­
sanak készenlétben mozgósítás esetére. Az 
egyik azéngvüjlö állomás Cegléd.

Báró Czibulka budapesti hadtestpa­
rancsnok — állítólag — úgy nyilatkozott 
a tisztek előtt, hogy háború küszöbén ál 
lünk, minden percben mogtöiténheiik az 

■ összeütközés. Sajnálatát fejezte ki, hogy 
a péterváradi fahíd már fel van szedve, 
minek folytán Újvidékről nem lehet Pe 
térváradra élelmiszert szállítani, ha a 
háború kitör.

A lőcsei 85. gyalogezredet hadi lét 
számra emelték és a 3 ik zászlóalj, mint­
egy 700 főnyi katonaság, december 3 án 
egy őrnagy vezotése alatt a boszniai Vi­
segrádit megy a határ megerősítése vé­
gett. — A póttartalékosok december 2.án 
vonulnak be az ezredhez.

Ilire járt, hogy a máv. igazgatósága 
a kocsipark nagyrészét a hadügyminisz­
ter rendeletére készenlétben tartja s o 
miatt a teherszállítás nagyrészben szünetel

Emlékeztető. A Felsőkerüleli Füg­
getlenségi és 48-a8 Párt vasárnap vita­
délutánt rendez az általános választójog 
ról. L)r. Garzó Béla elnöknél előzetes 
jelentkező vendegeket, helyszűke miatt, 
korlátolt számmal s-/Ívesen lát 

a Választmány.
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Városi közgyűlés.
Kecskemét, 1908. nov. 27.

Kecskemét város november havi mai 
közgyűlésének tárgysorozatán a soknál is 
több fontos és érdembevágó ügy került 
elintézésre A 6zép számmal megjelent 
bizottsági tagok gyorsan keresztül halad ‘ 
tak a fontos ügyeket rejtő tárgysorozat jó 
részén. A közgyűlés sima lefolyását ez 
alkalommal is vagy a bizottsági tagok 
lanyha érdeklődése, vagy talán inkább a 
tárgyalásra kerülő ügyek alapos előkészí­
tése tette lehetővé. A hosszú Iáig) soro­
zatnak azonban a gyors pörgetés dacára 
se jutottak végere, holnap délelölt 9 óra­
kor B.tgi László h.-polgármester elnöklete 
alatt folytatják a tanácskozást.

A közgyűlés lefolyásáról a következő 
tudó'i’ást adjuk :

Polgármesteri jelentes.
Dr. Dömötör Lajos felolvassa a köz­

igazgatás október havi állapotáról szóló 
polgármesteri jelentést, amelyet a közgyü 
lés egyhangúlag tudomásul vesz.

Konzuli kinevezések.
A közgyűlés tudomásul vette a ke­

reskedelmi miniszter rendeletét, amelyben 
három főkonzul kinevezését hozza a város 
közönségének tudomására.

A városi könyvtár.
A városi köny vtár javára a közokta­

tásügyi miniszter 10 ezer korona állam 
segélyt adott, amelynek felét már folyó- | 
sitotta. Indítványozza a főjegyző, hogy j 
szavazzanak köszönetét a miniszternek és j 
a múzeumok és könyvtárak felügyelősé­
geinek a közbenjárásért.

Szabolcsmegye átirata
Szabolcsvármegye átiratot intézett a 

városhoz az iránt, hogy a biztositó inté 
/.eteket a tűzoltósági kiadásokhoz való 
hozzájárulásra kötelezzék. A közgyűlés, a 
főjegyző indítványára, pártolja Szabolcs 
megye átiratát.

Megüresedett th bizottsági 
tagsági helyek.

Az 1908 év folyamán elhalálozás és 
lemondás folytán az I, III. és VI. kerü­
letekben th bizottsági tagsági helyek üre­
sedtek meg. — A központi választmány 
javasolja, hogy a nevezett kerületekben a 
választást december 20-án ejtsek meg. Ez 
alkalommal az I. kerületben egy, a III. és 
VI. kerületekben ped:g két két hely kerül 
betöltésre. — Választó-elnökül, illetve h.- 
elnökül kiküldettek az I kerületbe: Pacsu 
Mihály, Hajdú József, a III kerületbe: 
Kovács Sándor, S. Kovács József, a VI. 
kerületbe: dr. Garzó Béla.

A zeneiskola államsegélye
A városi zeneiskola az 1907—1908 

tanévben 2000 korona államsegélyt élve­
zett. A városi tanács azt javasolja, hogy 
intézzen kérvényt a város a kormányhoz 
az iskola államosítása vagy ha ez nem 
sikerül, nagyobb segély kieszközlése végett. 
Ilyen értelemben határoznak.

Kiseb) ügyek.
Villámgyorsasággal mentek aztán ke­

resztül egy csomó kisebb ügjön. Kisajátí­
tás, részvéin jegyzés, alapiló tagság, erdő 
számadások s eladási ügyek egy hang 
nélkü . tüneményes gyorsasággal száguld- 
tak végig. Elfogadtak mindent. Egy-két 
perc és már a tárgysorozat 29 pontját 
is letárgyalták.

KECSKEMÉTI LAPOK

Az új ref. főgimnázium ügye.
Az új ref. főgimnázium ügyét levet­

ték a tárgyalásról és a holnapi közgyűlés 
elé fogják beterjeszteni.

Az új honvedlovassagi laktanya.
A közgyűlés szó nélkül tette magáévá 

a tanácsnak az uj ho.ivédlovassági lak­
tanya építésére és a régi laktanya átvé­
telére vonatkozó, lapunkban már több Íz­
ben ismertetett javaslatát.

Kisajátítások.
Fejér István elleni kisajátítási ügy­

ben a tanács elfogadásra ajánlja azon ja­
vaslatát, hogy a Fejér Istvánnak eső 66
□ öl terűié ű telekrészt, kárpótláskép a 
tőle kisajátított részért, adja át a város 
neki ingyen. A közgyűlés azonban Fodor 
József indítványára a kisajátító bizottság 
azon javaslatát fogadja el, hogy csak 33
□ öl terület ada-sék át ingyen Fejérnek, 
a többi részért pedig négyszögölenkint 
20 koronát fizessen.

Választások.
Dr. Dömötör Lajos aljegyző terjeszti 

be, hogy több bizottság ez év végén újjá­
alakítandó. E választásokat a jövő havi 
közgyűlés fogja megejteni.

Virement.
A folyó évi költségvetés némely té 

teleinél maradék, másoknál kiadási több 
let mutatkozik. Arra kéri a h. polgármes­
ter a közgyűlést, hogy e különbözeti té­
teleket egymáshoz átszámíthassa, mit a 
közgyűlés — G. Fekete Mihély oda nem 
tartozó heves szónoklata után — meg is ad.

Kölcsön.
Annak idején a város az Osztrák — 

Magyar Banknál 600 ezer korona értékű 
értékpapírt helyezett el, 400 ezer korona 
számlakölcsön engedélyezése alapjául, hogy 
e kölcsönből a pénztár fizetőképességét 
fentarthassák. Arra kéri most a közgjü 
lést az előadó Bagi László, hogy e köl­
csönt még egy esztendőre tartsa fent, mit 
a közgyűlés el is határozott.

A bánya-ügy
A tárgyalás egyhangú, szürke me­

netébe egy kis életet öntött Weber Ede 
azon indítványa, hogy a város Koiozs- 
inegyében szerezzen szénbánya ku'atójo- 
got. A tanács olyan értelemben tette ma­
gáévá ez indítványt, hogy a város két 
esztendőre szerezze meg e jogot, amiért 
évenkint legfölebb 600 koronát adna ki, 
mert ha esetleg több költség merülne fel, 
annak viselését Wéber Ede magára vál­
lalná.

Ezzel szemben Pacsu Mihály azon 
ellenindilványt adta be, hogy a város ne 
bocsátkozzék ilyen kétséges vállalatba, a 
mi azonfelül nem is méltó a városhoz.

Hosszabb vita indult meg, melyben 
többen szólaltak fel. A tanács javaslatát 
pártolták : Kada Elek, Francsek József, 
Szappanos Elek, Sándor István, míg Fuchs 
Samu Pacsu indítványát ajánlotta el­
fogadásra.

A vitát névszerinti szavazással dön­
tötték el. A tanács javaslata ellen sza­
vazott 43, mellette 30 th. bizottsági tag.

NAPI HÍREK.
Kecskemét, november 27

— Személyi hír. Kada Elek polgár­
mester pénteken délben a gyorsvonattal, 
fontos városi ügyekben, Budapestre utazott.

— Gyászhir Nagytisztoletű és nagy­
ságos Farkas József ur kir. tanácsos, 
a budapesti reform, theolog akadémia ta 
nára, a dunamelléki reform, egykázkerü 
let tanácsbirája, éleiének 76 ik évében, f. 
hó 27 én Budapesten elhunyt A boldo­
gultál, aki ref. főiskolánknak is tanára 
volt ifjú korában, rokoni kötelékek fűz­
ték városunk több előkelő csatádjahoz; 
köztiszteletben álló polgármesterünk vejé- 
nek pedig nevelő atyja volt. Holttestét 
hazahozzák és itt temetik el 3 évvel ez­
előtt elhunyt neje, boldog emlékű Papp 
Johanna mellé. A gyászszertartás vasár­
nap, f. hó 29 én délelőtt 11 órakor a ref. 
kollégium udvarán tartatik.

— A közgyűlés folytatása Kecskemét 
th. város holnap szombaton d. e 9 óra 
kor tartja folytatólagos rendes havi köz 
gyűlését, Bagi László h. polgármester 
elnöklete alatt.

— Adventi estélyek A ref. főiskola 
tornacsarnokában december hó 3 án lesz 
az első adventi estély. A programszámo­
kat a rendezőség már összeállította, — 
legközelebb közölni is fogjuk.

— Az Omge távozo elnöke Említet­
tük lapunkban, hogy gróf D e s s e w f f y 
Aurél, az OMGE elnöke lemondott elnöki 
tisztségéről és a király az ezen minőség­
ben eltöltött negyedszázados működése 
során szerzett érdemeiért kitüntetésben ré 
szesitette. Az OMGE távozó elnökük tisz­
teletére dec unber 5 én Budapesten a Hun 
gária-szállóban búcsúestély t rendez, ame­
lyen Gazdasági Egyesületünket Kori 
s a n s z k y János elnök, G r a s e 11 i Miklós 
alelnök, Kenéz Zoltán titkár és Mura 
k ö z y Jenő földbirtokos fogják képviselni.

— Szent Erzsébet koporsóját meg­
találták A bécsi Erzsébet apácák sírbolt­
jában az Erzsébet jubileum bizottsága 
rábukkant Szent Erzsébet holttestére, 
ahová II József alatt kerültek a relikviák. 
Eredetiségüket a kolostorban lévő okira­
tok igazolják. Az apácák eddig gondosan 
titkolták a dolgot, mert félnek, hogy a 
reklivákat a magyarok Pozsonyba viszik, 
a hol Erzsébet született és a hol életének 
első éveit élte. Most csakugyan megindult 
az erre irányuló mozgalom, a melynek ér­
dekében Izabella főhercegnőt óhajtják meg­
nyerni. Tudvalevőleg Pozsonyi) m fogják 
felépíteni Szent Erzsébet templomát, a 
melyre a költséget országos gyűjtés foly 
tán szerezték meg. A gjüjtés a kecs­
keméti nagytemplomban is folyt igen szép 
eredménnyel. Ha a temp’om felépül bizo­
nyos, hogy Szent Erzsébet m iradványait 
ott fogják elhelyezni.

— A varos elismerése A városi tör­
vényhatóság mai közgyűlésén a polgár­
mester a közigazgatás október havi álla­
potáról szóló jelentésében azt indilvá 
nyozta, hogy foglaltassa jegyzőkönyvbe a 
közgyűlés Grézló János táv >zó tanfel­
ügyelőnek Kecskemét népoktatása körül 
kifejtett érdemeit. A közgyűlés egyhan 
gulag magáévá tette a polgármester indít­
ványát s a határozatról levélben értesítik 
Grézló János tanfelügyelőt.

— Kabaret-estely. Említettük már, 
hogy a Kereskedő Ifjak Egyesülete vasár 
nap este fényes sikerűnek Ígérkező kaba 
rét táncestélyt rendez. A kabarét műsorát 
énekszámok, zeneszámok, szavalatok 8tb. 
teszik ki, melyekről egyelőre csak annyit 
mondhatunk, hogy a legkiválóbb műked­
velőinktől fognak eredni. Az érdeklődés 
a kabarét iránt, mely et reggelig tartó tánc 
fog követni, páratlan s igy a siker előre 
biztosítva van.

Sirolin
Emel* étvágyat és a testsúlyt, megbün­
teti a köhögést, váladékot. , . iziádist

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár 
köhögés, skrofulozis. influenza 
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindentor
„Roehe"

Kapható orvosi rendeletre a gyógyszertárai­
ba ft * Ara üvegenkmt 4 — korona

F. HofTmann-Ea Roche A Co. Basel (SvAJc)
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— Halálozások. Orbán János kötél­

gyártó ina reggel 66 éves korában, rövid 
szenvedés u án elhunyt. Az elhunytban 
Orbán Nándor polgári leányiskolái tanár 
és Oibán János törvényszéki jegyző édes 
atyjukat vesztették el. — S. Kovács Mony • 
hért tnáv. főkalauz 51 éves korában hosszas 
szenvedés után, 25 én reggel, Budapesten 
itt’ghalt. Az elhunyt földi maradványait 
szombaton délben hozzák Kecskemétre és 
délután 3 órakor a Szentháromság temető 
halottas házából fogják eltemetni. — Csáki 
Pálné Tasi Anna f. hó 26 án este fél 9 
órakor hosszú és kínos szenvedés után, 
57 év«s korában elhunyt. Temetése f. hó 
28-án, szombaton délután fel 3 órakor lesz, 
a IX tized, Zsinór utci 157. számú ház­
ból, a róm. kaib. « gyhíz s/ertartasi szó 
tint a Szentháromság-temetőben.

— Emlékezteti A községi tanitótes 
fület Grézló János kir. tanfelügyelő tisz 
teleiére rendezeti búcsú bankettet m i este 
8 órakor tartja a Beretvás szállodában.

— Valasztmanyi ülés A Kecskeméti 
Tisztviselő Egyesület választmánya hol­
nap, szombaton este 6 órakor a Royal- 
szálloda kis éttermében ülést tart.

— Országos tényeszallatkiallitas. Az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
Darányi Ignác dr. földmivelésügyi m kir. 
miniszter ur szives támogatásával or 
szágos jellegű lenyészállatkiállitast rendez 
a jövő junius havában az ugyanakkor 
megtartandó nemzetközi tejgazdasági kon­
gresszus alkalmával Az országos állal- 
kiállitás díjazási céljaira a földmivelésügyi 
miniszter 17 000 koronát helyezett kilá­
tásba. Ezenkívül magánosok által adomá­
nyozandó értékes dijak kitűzéséről is tör 
ténik go: dosk<»dás A kiállilás rendező 
bizottságában Kecskemétről Korisánkszkv 
János gazdasági egyesületi elnök és Kenéz 
Zoltán titkár választattak be. A kiállítás 
tervezetét, mihelyt azt a tendezőség vég 
legesen megállapította, szét fogják küldeni.

— Megüresedett th bizottsági tagságok. 
Halálozás es lemondás folytán az I ső 
kerületben egy, a 111-ik és VI ik kerü 
leiben két két törvény hatósági bizottsági 
tagság üresedett meg. A th közgyűlés ma 
uzy határozott, hogy az üresedésben levő 
bizottsági helyeket december 20 án válasz­
tással tölti be.

— A szegedi borvasar. A borvásárt 
rendező szegedi gazdasági egyesület az 
ország és a külföld háromszáz nevesebb 
bői kereskedőjét hívta fel a vásáron való 
részvételre. Bécsi, prágai es lembergi la­
pokban erre vonatkozólag hirdetéseket is 
tett közzé az egyesület. A borvásár de 
cember 7-én és 8 án lesz, a Tisza-szálló 
nagytermében. A gazdák 50 ezer hekto­
liter bort jelentettek be. A borvásáron a 
a bor literjének 24—28 fillér lesz az ára. 
íme a szegediek tudják cégérezni a bo­
rukat! Hát mi ugyan hol maradunk?

Cimfestészeti műterem!
Budapesttől Szegedig a legnagyobb műterem

Még eddig nem létezett olcsó árban
9C készítek cimtáblákat, "Wl 

olcsóbban mint bárhol, a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig

Tisztelettel:

cím-, szobafestő és mázoló
Kecskemét, Rákóei-út 1OO.

Törvényszéki palotával szemben.8135 — 30—15
-“1

OJ

— Veszedelmes hely. A járdák síkos­
ságáról, a háztulajdonosuk (tisztelet a ke­
vés kivételnek) lelketlen nemtörődömsé­
géről unos untik irtunk és írunk eleget. 
Hogy ellenőrizni nem lehet, a rendőrle­
gények kevés létszáma miatt, azt is tud­
juk. Hát csak törjenek a lábak, a karok, 
miért nem vigyáznak Hanem egy vesze­
delmes helyre mégis csak felhívjuk a 
rendőrség figyelmét. A Kápolna utca 17. 
számú háza előtti járdán öt lépcső vezet 
le a folytatólagos 16. sz. ház gyalogjáró­
jára. Azok a lépcsők rettentő állapotban 
vannak. Ha síkos az ut, akkor meg egye­
nesen életveszélyes. Behintve azonban 
nincs. Mi reggel háromnegyed 8 órakor 
az árvaház növendékei úgy hullottak ott, 
mint a legyek. Ugyancsak felhintetlen 
voltak itt a szomszédos házak gyalogjárói 
is. Ezen az utón pedig azok a szegény 
árva gyermekek mennek száznál többen 
naponta négyszer. Legközelebb folytatjuk 
a feljelentéseket. Tessék tudomásul venni.

— Ho, sár, eső. Mintha csak a föld 
tengelyi* kifordult volna a sarkából. 
Legalább az időjárás ezt mutatja, ősz 
nélkül beköszöntött a tél, *gy éjszaka 
esett két télre való hó, aztán kezdeti ol­
vadni, majd ismét fagyott, megint csak 
hó esett, először ólom, aztán béka lencse, 
délelőtt pedig egész kedélyesen hulott a 
zápor. Mondja még valaki, hogy van tel­
jes boldogság a földön I

— Kosárfonás. A kosárfonás már két 
bét óta folyik az ipartestület helyiségé­
ben. A tanuló munkások rövid egy hét 
múlva már a haladó munkásokkal együtt 
fognak otthonukban gyümölcskosarakat 
készíteni a Szegedről waggonszámra ren­
delt és szövetkezeti utón beszerzett nemes 
füzvesszőkből. Az igy készített kosarak 
ezreit actió utján értékesíthetik a mun­
kások és jó téli keresetre tesznek szert.

— Földrengést jelző állomás. A Föld­
rajzi társaság memorandumban arra kérte 
Szeged városát, hogy állítson fel földren 
gést jelző állomást. A memorandum u’al 
arra, hogy az Alföld nevezetes földrengés 
terület, hol még nagy katasztiófák vár­
hatók A terv meglehetős pártolásra ta­
lált Szegeden

— Eltűnt joghallgató. Bártfai Mór 37 
éves joghallgató eltávozott Kecskemétről 
avval, hogy Kolozsvárra utazik és mind­
máig nem adott életjelt magáról. Atyja, 
Braun Leó magánzó, aki a fővárosban 
lakik (Wesselényi utca 32. szám a.) kéri 
azokat, kik tudnak valamit eltűnt fiáról, 
hogy értesítsek Őt. A fiatalembernél el­
utazása előtt nagyobb pénzösszeg volt.

— Heller Lajos tánciskolája 
Rákóczi-út 112. sz. a. (Kereskedő Ifjak 
Egyesülete helyisége). Tandíj: hölgyek 
részére 10 korona. Urak részére 12 
korona. — Beiratások naponta 5 — 7-ig. 
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Sípos Miklós és Ferenc 
női divatkelnie, posztó, vászon 

és selyem áruházának 

karácsonyi vásárja 
december 1-én, 

kedden veszi kezdetét.
Felhívjuk

ez alkalommal Kecskemét város és kör­
nyéke vásárló közönségének figyelmét 
eme hirdetésünkre, melynek fő célja, 
hogy vásárló hölgyeink ne hagyják 
magukat a fővárosi hangzatos hirdeté­
sektől félrevezetni és pártolják a 

helyi kereskedelmet.
j Cégünk mindenkori főéivé volt az áruk 
‘ absolut jóaágára tekintettel az árak 

mérsékeltsége. "WQ 

iA karácsonyi vásár 
alkalmával az összes visszamaradt

i tavaszi, nyári és őszi,
valamint a

téli kelmék
lesznek 

a nagyérdemű közönség rendelkezésére 
bocsájtva.

Vásárlási kényszer nincs, bárki 
meggyőződhetik ezen 

lényeges árkülönbségről, melyet a 

karácsonyi vásár 
alkalmával a nagyközönség kényelmére 

és előnyére nyújtunk.

Különösen kiemelendő cikkek:
120 cméter széles, erős, tartós, angol 

szövet méterje 75 krajcár.
120 cméter széles, erős, tartós kelme 

méterje 60 krajcár
80 cméter széles, jó mosható delaín 

i méterje 24 krajcár.
80 cméter széles tiszta gyapjú, fran­

cia deklin méterje 50 krajcár.
80 cméter széles kosrnanosi karton, 

i I ső minőség méterje 25 krajcár.
80 cméter széles levantin karton II. 

minőség méterj j 20 krajcár.
80 cméter széles tennie f 1 a n e 1 1, jó 

mosó méterje 20 krajcár.
80 cméter széles barchetok (velez) 

idei divat méterje 20 krajcártól feljebb.
Lényeges árkülönbség, körülbelül 

40—45 százalék a többi fel nem sorolt 
kelméknél.

Blous selymek, különböző csíkos, koc­
kás divatselymek ruhákra, sima selymek 
mélyen leszállított árban.

Vászonáruknál is körülbelül 10 -15 
százalék árengedmény.

Ezen árleszállítások valódiságáról 
a cég bármikor meggyőződted az ér­
deklődőket és minden minőségért 

szavatosságot vállal TRJ
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Imre szikrai lakos csütörtökön 
a város erdejében fákat vágott 
munkájáért a galyakat meg- 

kivágással egyedül foglalkozott

Halál a szikrai erdőben.
Agyonütötte a fa.

Ax bűne.
A 62ülői gondatlanságnak egy újabb 

áldozatáról szátnulunk. E/uttal bűnös gon­
datlanság és a gondatlanságát megbün­
tette Isten azzal, hogy magához vette a 
gyermeket, a földi igazságszolgáltatás pe* 
dig ezután jön.

Egy 10 éves gyermek fekszik a kór­
ház boncasztalán és várja testének felda­
rabolását, ha az igazságszolgáltatás azt 
követelni fogja.

Egy kis fiúcska fekszik a boncaszta­
lon, aki meg tegnap ilyenkor a szikrai 
tŐ6erdöben futkosott, fára mászott, dalolt, 
fütyöit vígan és szedte a makkot.

És most olyan hideg, olyan szo­
morú, olyan csendes Arca eltorzult, sze­
mei félig nyitva fájdalmas kifejezéssel vá­
dolják az apát, mintha mondaná:

— Édös apám mé nem vigyázott 
kee jobban én reátn ? . . .

Kiss 
egész nap 
ki, amely 
kapta.

A fa 
még pedig úgy, hogy a fa törzsét fejsze 
csapások kai bevágta és azután kidöntötte. 
Úgy délután 3 óra felé Ferenc nevű kis 
fia kiment az erdőbe az apjához es setten­
kedett éretlen ésszel nem gondolva ve­
széllyel az apja körűi.

Az apának eszeágában setfi volt a 
fiúcskát eltávolítani onnan. Még örült is 
neki. Hagy játszón a kölyök.

Egy hatalmas tőfát vagdosott Kis 
Imre epen. Amikor már a fát felakarta 
dönteni, akkor kiáltott a fiára;

— Erigygy onnan, Ferkó !
A kis Ferkó hallgatott rá és oly 

szerencsétlenül futott, hogy épen a le­
zuhanó fa alá került, amely teljesen 
összenyomta.

A megrémült apa nagy nehezen ki 
szabadította. Meg élt a szerencsétlen gyér 
mek. Az apja ölébe kapta és sietett vele 
haza a tanyába. Az anya mikor meglátta 
az összeroncsolt gyermekét, szótlanul, ájul 
tan esett össze. A gyermek alig egy ne­
gyed óra múlva, apja karja között, kile 
belte parányi, ártatlan lelkét.

Ma reggel Kis Imre kocsin behozta 
halott fiát a kórházba.

A bűnügyi eljárást megindította az 
ügyészség.

I

I

KECSKEMÉTI LAPOK

színház.

i

A tanítónő.
Bródy Sándor megkapó és nagy hirre 

ernelktdell darabja, ^A tanítónő került 
l. gnap este bemutatóra. Egy erősen ren 
lisztikus, drámai fordulatokban gazdag la 
lusi életkép, a rideg, való életből meri 
tett tartalommal. A műből tiszta, csillogó 
gyémántként ragyog felénk Bródy egyé­
nisége s darabjának úgy drámai részei, 
mint poéiikus lirai szépségei elbájolták a 
közönségei.

Alakjai igazi typusok, amilyenekkel 
a mindennapi éleiben nem egyszer talál 
kozunk Természetes, találó színekkel raj­
zolta meg a falu mindenható ndminiszlrú- 
torait, akiket a bájos, okos és igénytelen 
tanítónő kiforgat emberi mivoltukból, a 
gőgös, eilenszegülest nem ismerő paraszt 
nabobot, kiben a magára hagyatott, mű 
veit lelkületű szerény kis tanítónő meg 
ható, erős küzdelmek árán legyőzi a nagy 
úri gőgöt s azzal boldog házasságra lép.

A mü szépségeit nem tükröztetle 
vissza teljesen a bemutató előadás. Las­
san, untatóan döcögve haladt jelenésröl- 
jeienésre, a sugo hangos beszédével ösz- 
szekapcsolva. A címszerepben K. Papp 
Tussi egy bájos kis tanítónőt mutatott be, 
de nem a Bródy tartózkodó, erkölcsös és 
bátor tanítónőjét, aki egv egész falu férfiúi­
val szembe mer szállni Partnere Kiss Mik­
lós szerepének csupán a lirai részleteiben 
nyújtott kitűnő alakítást, mig a drámai 
részleteket egyszerűen agyonkiabálta. Igen 
jó volt kis szerepében Ványi Aranka, 
akit a direkció csaAr most, három hónap 
eltelto U’án fedezett föl, Rutinirozott, ked­
ves színpadi jelenség, aki méltán megér 
demli, hogy foglalkoztassák. A tanító sze­
repében Mariházy debütált, inig kisebb 
szerepeikben Fenyéri, Margittay, Ujj Kál 
mán, Tábori és Ny árai nyújtottak pom 
pás alakítást.

úgy fűtéshez, mint főzéshez egyaránt kitűnő, mert szagtalan és salak nélkül ég el. 
Telefon 73. Egy próbamegrendeléssel mindenki meggyőződhetik róla. Telefon 73.

1OO kilogramm házhoz szállítva 2 korona 80 fillér.
Fóelárusitó helye Kecskeméten:

8*~Zilzer Adolfnál, Mezei- és Trombita-utca sarkán. "W| 
Ugyanott ölfa, vágott tűzifa, porosz koszén és budapesti koksz a legolcsóbban kapható.
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Egy tisztességes
14 16 éves leány 

tiszta ipar megtanulására kerestetik 
A foglalkozás állandó.

Vendéglő megnyitás!
A nagyérdemű közönség becses 

tudomására hozom, hogy V-ik tized, 
Vörösmarty-utca 150. sz. alatt vendéglőt 
nyitottam, ahol jó italok és jó házi ételek 
kaphatók. — Kosztosok hét- és hónap 
SZamra elfogadtatnak, kívánatra étkek 
házhoz kihordásra is kaphatók. Pontos, 
tiszta és olcsó kiszolgálás! — Szives 
pártfogást kérve, vagyok tisztelettel: 
Santha Imre vendéglős. 8245—2—1

JEEw 
erőteljes, egészséges, józan magavise- 
letü, jó bizonyítványokkal rendelkező, 
nős vincellér ajánlkozik helyben vagy 
vidékre nagyobb szőlőtelepre vincellér­
nek, munkavezetőnek vagy pénzintézeti, 
köri, irodai, úriházi, uradalmi szolgának, 
esetleg házmester vagy felügyelőnek. 
Cim a kiadóhivatalban. 8239—6—1

MINDEBT
jó gazdasszony akkor szerezze be a 
zsirszükségletét, mikor a lúd olcsó.

Nagy májú,
frissen vágott ÜlOEt.'t adok 
1 kor. fillérért kilóját.

Aszódi Béla.
V. tized, Tehén utca 266. szám.

Anyakönyvi kivonat. 
1908. évi november hó 27-én.

Születések Kalmár Ilona Juliánná 
rk. Kurucz Antal rk. Kovács József Ke­
lemen rk. Cs. Szabó Ferenc rk. Cs. Szabó 
Erzsébet rk. Tóth Boldizsár rk Nagy 
Maria ref. Buzsik István rk. Oláh Sáli 
dór rk.

Halálozások. Kuiucz Antal rk. 5 
órás, Horváth Gergelyné Nagy Juliánná 
ref. 37 éves.

I Van szerencsém a n. é fogyasztó közönségnél tudatni, hogy az őszi csemege- és fűszeráruk, 
u m. mazsola, mandula, mogyoró, füge, valamint hering, korona szardínia és oroszhalak meg­
érkeztek. Továbbá ajánlok a legfinomabb és olcsóbb árú, de jó minőségű kávékat, theát, rumot, 
tokaji Cognackot, különféle sajtokat, szalámit, liptói túrót, pragai sonkát, füstölt oldalast, deb­
receni kolbászt és naponta érkezett friss teaxajat előnyös arban. — O-Rizling borokat mélyen 

Telefon 111. M"* leszállított arban, 1 literes palackokban Telefon 111.

1906 Kövidinka 72 ül. 1903. Rizling 80 fii. 1904 0-Rizlipg 90 ül 1902 Miml-Oltonel zamatos 120 ül

■
 A n é. közo iscg kényelmére friss és jó minőségű gazdasági tartok s kívánatra MBB

naponkint pontosan házhoz szállit'atom — Ajánlom 1904. évi tiszta zamatu barackpálinkamat.

Tisztelettel: Nagy László, fűszer-, festék- és borkereskedő. Itcés-piac.
-A_llaxi<d.ó ingyen. gréplsiállitás 1

A Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntöde Részvénytársaság
8 Kecskemét és vidéken legnagyobb gazdasági gépgyár és gép-raktár. Olcsó gyári árak, kedvező fizetési feltételek. 8 

Gyári telefon 163. SzÖlŐt^karÖ-ekék Raktár telefon 169.
Járgányok, Szecskavágók, Répavágók, fa- és vasáll-ányú Kukoricamorzsolók, Darálók, 
Konkolyozok, Rosták, Takarmány-füllesztők, vas- és fagerendás Ekék, Boronák, tárcsás 
Boronák, porhanyitó Boronák, Cultlvatorok, Borszivattyuk, Kútszivattyük, Mázsák stb.

A gyár raktárában (Rákóczi-ut, Leszámitoló-Bank palota)
vannak xxiexixi^iségrToean a, t. érd.elslőd.0 közönség részere isiállit-va.

B8T Vas- és fémöntés. Ócska vasat és fémet a legmagasabb áron veszünk.
Malmok, szeszgyárak berendezését és mindennemű gépjavításokat gyárunkban gyorsan és szakszerűen eszközöljük.

Nyomatott a kiadótulajdonos: Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-Reszvénytársaság könyvnyomdájában.




